

фиксированным размером заказа; система управления запасами с фиксированным интервалом завоза.

3. Прогнозирование и планирование товарных запасов.

В настоящий момент управление товарными запасами является актуальной задачей функционального менеджмента торгового предприятия. При этом важно управление товарными запасами не только в разрезе магазинов, но и в ассортиментном разрезе.

4. Оптимизация размера и структуры дебиторской задолженности, укрепление финансовой дисциплины с ориентацией на повышение качества и ликвидности дебиторской задолженности.

Реализация упомянутых путей улучшения использования оборотных средств торгового предприятия позволит обеспечить эффективность торгового процесса и его высокую рентабельность.

УДК 332.368

ПРОБЛЕМА ПЛАТНОСТИ ПРИРОДОПОЛЬЗОВАНИЯ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ

Е.А. Копанцова

Могилевский технологический институт, Беларусь

На протяжении длительного периода функционирования системы управления природные ресурсы рассматривались как бесплатный дар, не имеющий стоимостной оценки. Даже при оценке национального богатства в его состав включались только затраты на природные ресурсы в объеме капитальных вложений на улучшение земель, выполнение мелиоративных работ, в лесное хозяйство, геологоразведочные работы. Подобный затратный подход сформировал отношение природопользователей к окружающей среде. Природопользователи совершенно не заинтересованы в рациональном и комплексном использовании природно-ресурсного потенциала, в снижении техногенной нагрузки на природные комплексы.

Разработанная в настоящее время концепция экологических платежей предполагает, что нормативы платежей должны быть постоянными в течении определенного периода времени, что было бы реально при стабильной экономике. Происходящие инфляционные процессы требуют их периодического пересмотра и переутверждения с учетом уровня инфляции и степени возмещения наносимого ущерба.

В сложившейся системе природопользования существует ряд недостатков. Прежде всего следует отметить символичность платежей. Установленные щадящие нормативы платежей гораздо ниже реальных и даже наполовину не компенсируют экономический ущерб от загрязнения окружающей среды. Их установление было обусловлено экономическим кризисом и благими

намерениями поддержать производителей, но действие таких мер в течении длительного периода времени наносит невосполнимый ущерб окружающей среде. Суммы платежей должны приближаться к величине наносимого ущерба, т.е. суммы платежей должны компенсировать причиненный ущерб.

Еще одной проблемой является несоответствие устанавливаемых ставок экологических платежей темпам инфляции при сравнении первых с индексированными ставками, поскольку платежи за выбросы загрязняющих веществ в атмосферный воздух и водные ресурсы устанавливаются без учета реальных темпов инфляции. Из-за ошибочной практики корректировок нормативов платежей за загрязнение окружающей среды без учета инфляции недобираются значительные суммы (в 6-30 раз от реально возможных сумм).

Проблема загрязнения природной среды Беларуси отходами производства приобретает все большее значение в связи с тем, что наблюдается их стабильный рост. Для изменения сложившейся ситуации необходимо: во-первых, пересмотреть сам принцип включения налога за пользование природными ресурсами в пределах установленных лимитов в себестоимость продукции и ее цену, поскольку это снимает материальную ответственность с природопользователей (загрязнителей) и перекладывает ее на плечи покупателей их продукции, во-вторых, ужесточение ставок экологических платежей, экологических нормативов (лимитов ресурсопотребления), что приведет к разорению экологических производств, а оставшиеся природопользователи примут меры по снижению экологических издержек производства.

УДК 658.6

ИССЛЕДОВАНИЕ ПРОБЛЕМ РАЗГОСУДАРСТВЛЕНИЯ И ПРИВАТИЗАЦИИ ПРЕДПРИЯТИЙ ТОРГОВЛИ И ОБЩЕСТВЕННОГО ПИТАНИЯ

Н.В. Вовк

Могилевский технологический институт, Беларусь

В соответствии с программой разгосударствления и приватизации Республики Беларусь проводится соответствующая работа по приватизации предприятий торговли и общественного питания.

Приватизация предприятий, как одна из форм разгосударствления, позволяет стимулировать предпринимательскую деятельность, создает условия для конкурентной состязательности, рационально использовать все имеющиеся в распоряжении предпринимателей ресурсы.

Исследования показали, что на большинстве приватизированных предприятиях торговли и общественного питания Могилевской области уровень и культура обслуживания покупателей значительно выше государственных, на данных предприятиях заменено торговое оборудование, сделан капитальный ремонт зданий, увеличились численность работающих и продолжительность рабочего дня.